

图书馆情报工作产生的背景和沿革

丁福让

人类社会的科学发展史告诉我们，科学内容的基本部分是一代一代地以记录形式传下来的。这种传播和继承的重要工具就是用文字图象记载下来的书籍、刊物等文献资料。文献的产生导致图书馆的出现，可以说，图书馆的历史，几乎和人类文化一样，源远流长。据历史记载，早在二千多年前，亚历山大里亚缪司学院就建立了一个拥有五十万卷藏书的图书馆。多少世纪以来，图书馆事业始终没有被淘汰，并且不断地发展壮大，其根本原因就在于它不仅拥有搜集保存且更有传递交流图书情报的基本作用。

由于文献包含着人类在生产实践和科学实验过程中所汇集的经验和成果，累积着无数有用的情报（即知识、事实、数据、理论、定义、方法、科学的构思等），因此，广义的说，有了记录工农业生产技术和医药卫生知识的文字之后，就有了科学技术情报工作的萌芽。

随着社会的发展，图书文献不断积累，人们开始有了编制文献检索工具的需要。在我国也早有学者做过这项工作，像西汉的刘向（公元77年——6年）就曾经对当时的书籍进行过编目分类、注释编辑和作提要说明。十八世纪八十年代完成的《四库全书总目提要》，就是我国古籍中最负盛名的经典文摘之一。

从汉代的《七略》到清代的《四库》，都以封建正统的思想体系将图书“部次甲乙”，以便学者能“即类求书、因书究学”，满足检索的要求。唐代目录学家毋煖曾总结

了目录的作用，他说，目录“将使书帙于掌眸，披万函于年祀。览录而知旨，观目而悉词。”这就相当确切地指出了文献检索工具，具有以最少的时间与精力来了解、掌握大量文献的意义。

但是，从历史上看，十七世纪以前，学术工作发展比较缓慢，著译书籍不多，定期刊物尚未出现，学者们虽也借助于图书馆，但主要依靠个人或学术团体间的接触，传递和交流一些科学知识。一直到后来有图书目录的出现，才算初步解决查索前人著作的问题。不过当时的图书馆也还没有超越“藏书楼”的概念。到了十七世纪六十年代，比书籍能更及时传播情报的媒介——期刊出现了：英国《皇家哲学汇刊》（Philosophical Transaction of Royal Society）于一六六年创刊。期刊在促进科学技术的发展中，起了积极的作用，不过早期的出版量很少，记载的文献也十分有限。十九世纪开始，期刊仅有一百余种，二十世纪初最多不过五千余种。

尽管如此，当时的学术界却已感到阅读全部文献很有困难。因而，一八三〇年首先在德国出版了《化学总览》，对原始的化学文献进行了首次的摘要加工，文摘期刊的产生揭开了科技文献工作的序幕。

到第二次世界大战以后，各国的学术研究机构为了争取优先、垄断地位，急于公开发表其研究成果。于是，除期刊、专利说明书外，又开始用研究论文、技术报告、会议录等形式出版，使文献工作发展到了一个新

阶段。特别是，现代科学技术的发展一日千里，文献的文种繁多，总字数、篇数、出版量都异常巨大。以化学化工文献为例，一九七七年全世界共发表了四十一万余篇，来自一百三十多个国家，近六十种语言，其中包括三十多万篇论文、五万件专利、一万多册图书及其它资料。据统计，目前，每年差不多要增加两亿个情报单元（系指一篇文章、一个数据等）。因此科技工作者迫切感到必需采用高效率的检索方式以掌握、取得最新情报，否则就不能及时推进自己从事的研究。

二十世纪六十年代以来，科学技术专业愈分愈细，高度的专业化必然带来高度的综合化，这就使多种门类间的边缘学科和综合性学科大量兴起。由于学科内容的互相交错，使一种专业杂志往往包括多种学科内容。科学家进行某一专业课题的调查研究，有许多的资料要到别的专业杂志上去找。据日本和苏联的统计，科学家在完成一项研究或设计测试任务时，花在查找文献上的时间平均要占百分之三、四十；或者说，科学劳动中的调查研究工作，一般要占去一个人的三分之一的精力。据科技工作者反映，认为这个估计还是比较符合实际的。他们说选定科研题目往往就是一个首先碰到的难关，特别是掌握图书情报资料很少的时候，心中无数，难以决定哪个题目是值得研究的，这就严重地影响了科研工作的效率和水平。有些科学家感慨地讲：“现在，创立一种新理论，比证明这种理论还未被别人创立容易得多”。事实上，如果没有图书情报工作者把散乱的科技文献资料组织起来（如建立检索系统），并用本国文字把它编成书目、文摘，要想迅速、准确地获得切合研究课题所需要的资料，确实不是轻而易举的事。

我们从科技文献所反映的最新科学成就来看，从它们的出版数量来看，以及从科学工作者使用文献的情况来看，都说明传统的

图书工作方法和组织形式，已远远不能适应形势的急剧发展了。客观需要把一个紧迫的问题摆到我们面前，那就是要不要实现图书馆工作程序和服务方法现代化的问题。早在六十年代，联合国教科文组织就针对这种情况指出：“有必要用一种工业式的、有动力的、甚至是扩张性的情报系统来代替手工式的、静止的、传统的检索体系了。”此后，各国都相继在图书馆系统建立机构，开展了不同规模的情报业务。

一九六三年，美国在国会图书馆设立全国科技参考咨询中心，这是一个情报转换点，也是一个咨询机构。它为全国各情报机关、政府机关、大专院校，学术团体、工厂企业以及个人服务。只要是科技领域中所需要的资料、数据等，不论以何种方式，从何种角度提出，都能查出有关文献。

早在一九五八年，苏联就建立了国立科技公共图书馆，它隶属于苏联部长会议国家科学技术委员会，拥有一千万册书，是苏联最大的科技图书馆，藏有图书、期刊，还有产品样本、科技报告等，接受参考咨询业务，出版专题书目，文摘刊物、并通过自动化情报检索系统，进行情报定题、报道服务。

我国图书馆界于一九六一年前后也纷纷在参考咨询工作的基础上积极开展了科技情报工作。

科技情报工作，有的国家也叫文献工作。但是，现代的科技情报工作，不应该是单纯的、静止的文献搜集收藏工作，它必需包括文献的整理、检索，编写文摘、简介以及翻译等工作。除了这些内容以外，还要迅速报导和交流新的科技成果、科技动向、科技知识，要积累和掌握科技情报以便答复咨询，要对多种来源的情报资料（包括图象和实物）进行分析、综合、鉴别、评价等研究工作。这些工作在省市图书馆还没有得到普遍开展。

由于文献服务工作远远超出了传统的图书馆工作范围，四十年代以来，一些科技发

达的国家相继成立了文献工作协会，出版文献工作方面的期刊，形成了一个新的专业。进入六十年代，又有新的发展，电子计算机等新技术的引用，进而形成了情报科学这一门新的学科。

关于科技情报工作，可以这样概括地说：它是科学技术发展到一定阶段的产物，也是庞大的文献资料和人们对它的特定需要之间的矛盾解决的结果。科技情报工作又是从图书馆工作发展而来的，探讨情报工作的历史背景，发展经过及其规律以后，图书馆要开展和加强科技情报工作肯定是客观的必需，历史的必然。

谈谈图书与情报工作关系及其协作问题

谢金水

开展对科技情报、图书馆工作关系问题的讨论，正确理解情报与图书的性质、社会职能及其在科学工作中的地位和作用，加强图书、情报工作的协作，使其在为四个现代化服务的进程中发挥更大的作用，这将是有益的。

在科学技术发展的早期，图书、情报是不可分的。由于当时图书、情报资料很少，最多也只不过是一个箱子的书籍，存储、利用图书资料并不困难，科学家靠自己积累和书信交往就能解决对图书资料的利用问题。例如：被称为打开当代科学技术大门的伽里略，在1608年6月份的一天，他从法国朋友那里得到一个情报，说荷兰尼得尔堡眼镜店里，一个人在偶然机会，把一个凸镜和凹镜叠起来，可以使远方的东西看得非常清楚。他连夜没有睡觉去研究这个原理。为什么能把远方的东西看得很清楚？用什么样的距离？怎样叠加才能倍数放得更大？根据这个情报他做了大量的分析研究工作，最后终于

找到一个合理的距离。这就使他发明了世界上第一台望远镜，可放大32倍。并用它观测了天象。这件事一时轰动了整个意大利。伽里略获得了“特等教授”和“首席科学家”的称号。从事军事活动的人，对这个消息特别感兴趣，又将这个成果应用于军事上。这就是科学家个体自由研究时期。这个时期的图书、情报工作是由科学家自己承担。随着科学技术的不断发展，科学研究由个体走向集体垄断，传播人类知识的图书资料越来越多，这时感到利用图书资料的困难。于是图书就从科研工作中分离出来，有专职人员来做这项工作。到了十八世纪就有了图书馆工作，为大幅度地提高科研能力提供方便。到了二十世纪初，科学技术进入了一个新的发展时期，尤其是从本世纪30年代以来，由于象原子能、人造卫星、洲际导弹、宇宙飞船、核潜艇、高能物理研究等尖端科学的出现，科学技术出现一个新的飞跃。从而使科研工作进入国家规模的时期。这时期科学技术发展的特点是：学科越来越多（有一千多门学科），而学科间互相交叉、渗透，这就导致科技文献的种类和数量与日俱增。据统计，70年代每年出版的科技期刊达三万五千种，专利每年增长35—40万件，累积数达1200—1300万件，标准达20万件，会议文献每年有10万篇，还有不发表的科技文献，国外估计占50%。苏联列宁图书馆的书架已长达400公里，每年还要延长15公里。世界每年发表的科技论文达四百万篇，连看完一遍标题也感到困难。以化学文献为例，光是浏览一下世界上一年发表的有关化学的论文和著作，一位化学家每周看四十小时，要读四十八年才读完。在浩如烟海的文献面前，为了不贻误科研工作的进展，为了迅速而准确地解决查找利用科技文献的问题，于是，在社会上又出现了一种新的职业，从十九世纪就开始产生了科技情报机构，到本世纪六十年代后，世界上国家规模的科技情报机构普遍出